

卫冕冠军葡萄牙止步十六强

在一场葡萄牙队局势占优的比赛过后,队长C罗的第5次欧洲杯之旅结束了。36岁的他,或许已经完成了在欧洲杯上的绝唱。

在6月28日凌晨结束的1/8决赛中,尽管多项数据均领先于对手,但葡萄牙队还是0比1不敌比利时,小阿扎尔一记无解的世界波将卫冕冠军挡在了八强之外。

比利时大战葡萄牙,这是本届欧洲杯开赛迄今最有噱头的一场对决——比利时排名世界第一,葡萄牙是卫冕冠军。

这是一场激烈有余,但精彩不如预期的较量。比利时队将全场唯一一脚打在门框范围内的射门转化为进球,继而淘汰了全场射门高达23次的葡萄牙,这不得不说不存在一定运气的成分。

不过在相继折损了德布劳内和阿扎尔的情况下,比利时队的场上球员思想统一,对防线的保护非常到位。如果说比利时之前是依靠进攻端的天赋赢得比赛,那这一战,他们则是通过强韧的防守淘汰了卫冕冠军。假如两大核心伤势无恙,比利时队已经露出了冠军相。

反观葡萄牙队虽然机会更多,但C罗没有在运动战中获得太多空间,这或许是他赛后如此失落,甚至“摔”队长袖标的原因之一。

对于葡萄牙队而言,小组赛中时刻紧绷的神经,也是另一种消耗。直至末轮2:2战平世界杯冠军法国队后,葡萄牙才以“成绩相对较好的小组第3”压线上岸。如果不是落入死亡小组,导致出线后过早与其他强队碰面,或许葡萄牙队的卫冕之路还能走得更远一些。

有人说,葡萄牙的阵容正处于队史巅峰,甚至好于菲戈、鲁伊-科斯塔等领衔的“黄金一代”。单论中前场配置,葡萄牙不怵任何一支球队,这也是他们世界排名高居第5的原因。

然而这届欧洲杯,布鲁诺-费尔南德斯和贝纳尔多-席尔瓦都没发挥出在俱乐部时的最佳状态。包括若塔等人在内,这些球员本有左右比赛的能力,但终究还是磨合不够、默契太少。假以时日,他们在世界杯甚至下届欧洲杯上的表现应该会比现在更成熟。

只是到那时,不知C罗还会不会站在他们身前。对已经年满36岁的C罗而言,明年的世界杯很近,可下一届欧洲杯却有些遥远。到2024年,C罗年届40,就算能坚持,但不可能奢望他的状态还像现在一样。

在过去4场比赛中,C罗打入5球。他的欧洲杯总进球数达到14粒,远远超出了排在历史第2位的普拉蒂尼。本届欧洲杯,C罗不但成为赛事历史最佳射手,他还追平了由伊朗球星阿里-代伊所保持的国家队进球世界纪录(109)。

对于C罗而言,欧洲杯既是梦开始的地方,也是梦成真的地方。2004年,C罗随葡萄牙队参加了在本土举行的欧洲杯,那是他首次登上国际大赛舞台。2016年,C罗率队历史性获得欧洲杯冠军,那是葡萄牙队史首个大赛桂冠。

如果没有C罗,葡萄牙队还会被归为大赛夺冠热门吗?每个人心中都有自己的答案。好在和C罗一样,穆蒂尼奥、佩佩等老将依然状态不俗。

明年的世界杯,他们还有机会再冲一回。 岳川



落寞的荷兰队球员。

“郁金香”凋谢

荷兰又被老冤家送回家

在德波的计划里,布达佩斯的普斯卡什竞技场,只是荷兰队通往温布利球场的中转站,可荷兰教头没有想到,送自己回家的,还是17年前的那个老冤家——捷克队。

6月28日凌晨的欧洲杯1/8决赛,郁金香军团0比2不敌捷克队,无缘晋级8强。终场哨响,站在教练席边的德波尔和助教范尼,表情有些呆滞。这一幕,与2004年欧洲杯中,他们先进两球却遭遇对手翻盘,是如此相似。那届欧洲杯后,德波尔脱下橙色战袍,范尼让出10号球衣。

17年后,在得知淘汰赛对手是捷克队的那一刻,范尼的内心泛起了一丝涟漪。“欧洲杯的淘汰赛与小组赛是两码事,球队不能因为此前的战绩就放松警惕。”开赛前两天接受采访时,范尼表情严肃,“我要提醒球员,捷克队是个十分难缠的对手,我在球员时代的经历证明,只要给他们一丝机会,就可能产生严重的后果,所以全队要保持专注,在‘前进或回家’的选择题面前,没有容错空间。”范尼,显然已经闻到危险的气息。

可惜他的担心还是成了现实。面对打法凶狠强悍的东欧铁骑,被德波尔和范尼寄予厚望的荷兰攻击群状态不佳,队长维纳尔杜姆全场隐身,核心德佩身陷重围,年轻小将马伦错失单刀……目睹一幕幕挥霍机会,坐在教练席里的范尼,恨不得自己披挂上阵。

17年前的那场比赛,初出茅庐的荷兰后卫廷加在下半场“染红”,逼得时任主帅艾德沃卡特换下西多夫等攻击手,最终导致球队被翻盘;17年后,类似的一幕再度出现,德波尔尽管做出了与昔日恩师截然相反的选择,却仍未逃过失利的命运。

“输球是我的错,那张红牌出现前我们控制了比赛,我不该让那一切发生。”赛后,因手球被红牌罚下的德里赫特沮丧不已。红牌确实是比赛的转折点,但将全部责任归咎于德里赫特一人,恐怕也有失公允,作为球队主帅的德波尔,在遭遇突发情况后过于激进的战术和人员安排,也是输球的重要原因。

或许是想起了当年艾德沃卡特的教训,德波尔在德里赫特被罚下后,并未稳固防线,而选择换上29岁的前锋普罗梅斯,“德帅太想在90分钟内解决战斗,却忽略了失去后防指挥官可能带来的威胁。”赛后,不少媒体给出了相似的观点:“荷兰教头和他的队伍,在困难局面下乱了方寸,他们没能找到解决问题的方法。”球队中场德容赛后说:“在人数不均等后,球队踢得越来越累。”

“输球的结果让人难受,但我认为球队在红牌出现前表现得很好。”赛后发布会上,德波尔承认,自己的球队输在了对细节的处理上,“决定比赛结果的,往往是一两个瞬间,比如马伦的单刀和德里赫特的红牌。”荷兰教头透露,少一人作战后,他脑海中有不少方案,但还没来得及实施,城门便已失守。“球队在小组赛中展示了实力,可今晚不属于我和小伙子们。”尽管德波尔并未提及帅位问题,但留给他证明自己的时间,恐怕真的不多了。 陆玮鑫

罗 世界杯见

小阿扎尔一记世界波惊艳全场

走出哥哥的光环 绽放自己的光彩

6月28日凌晨的比葡大战,主角不是双方的射手王C罗和卢卡库,也不是中场大师B费和德布劳内,索尔根·阿扎尔,也就是小阿扎尔,用一粒精彩的世界波,决定了两队的命运。这名曾经生活在哥哥阿扎尔光环下的球员,正在绽放属于自己的光彩。



阿扎尔兄弟在进球后拥抱。

曾是哥哥转会的添头

比赛第42分钟,比利时队攻到前场,小阿扎尔突施冷箭,皮球划出一道弧线,从远门柱蹿入球网。对这脚射门,葡萄牙门将帕特里西奥反应不及,场上其他队员也没有准备。小阿扎尔赛后说:“对方以为我会打近角,所以球进了。”

阿扎尔跑过来,兄弟俩忘情地拥抱。这让看台上的比利时球迷还有些不适应,因为通常,大家都习惯看着埃登·阿扎尔破门,然后弟弟过来为哥哥庆贺。但显然,索尔根已经摆脱哥哥的阴影,开始为自己立传了。

2012年,索尔根随哥哥加盟切尔西,但这笔交易的性质,是对方对埃登求贤若渴,而他,不过是哥哥的添头。很快,英超新贵就将他租回比甲俱乐部维尔根。在媒体和球迷的描述中,他始终是小阿扎尔,那名天才球员阿扎尔的弟弟。两年后,索尔根强硬地要求转会安德莱赫特,而最后的结果,是他被租借到德甲的门兴格拉德巴赫。好在,门兴主帅法夫尔给了这个孩子很多照顾,索尔根称他是自己的“第二个父亲”。一年后,索尔根永久转会门兴,并在队中逐渐坐稳主力。在度过四个赛季后,2019年夏天,他收到法夫尔的邀请函,后者已是多特蒙德主帅。

兄弟并肩率红魔前行

近三个赛季,索尔根攻入19粒联赛进球,这个数字已经超越同期的埃登。他也举起职业生涯的首座奖杯——德国杯,上赛季,俱乐部将10号球衣交到他手里。随着欧洲杯揭幕,比利时队主帅马丁内斯给他留出了一个名额。

只是,在拥有德布劳内、卢卡库、梅尔滕斯和哥哥埃登等一众攻击手的国家队,索尔根还没有争取到主力地位。他被安排出任左前卫,或者右前卫、前腰、前锋,扮演“万金油”的角色。“如果教练对我足够信任的话,这种全面性会是我的一大优势。不过也有可能,教练认为我在各个位置上都只是第二选择。”

索尔根在第二场小组赛对阵丹麦时有过破门,媒体的说法仍是“小阿扎尔追平哥哥埃登在欧洲杯的进球纪录”。而下一场,他因为膝盖受伤,没有进入名单。憋着一股劲的索尔根在本场迎来爆发,赛后被评为全场最佳。

提到哥哥,索尔根一直有些遗憾,“他没有获得足够的出场时间,但我希望他能够尽快找回比赛的感觉。我们需要他。”8强战,比利时将遭遇强大的意大利,需要阿扎尔兄弟并肩扛起晋级的希望。 据《新民晚报》金雷